

Montevideo

LA UNION

Redactor y Propietario D^r. Luis Santiago Botana

GERENTE
AGUSTIN DORIA

Miércoles 10 de Setiembre de 1884 | Minas | Año VIII. núm. 1491

SALDRÁ LOS MIÉRCOLES
VIERNES Y DOMINGOS

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Sainte Anne de París, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones en París.

ADVERTENCIA

La Redacción se reserva el derecho de no admitir las solicitudes que, á su juicio, importen un ataque á la moral.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Por un mes	\$ 1.00
Por seis meses	\$ 5.5
Por un año	\$ 10.00
Víñeros sueltos	\$ 0.20
Víñeros atrasados	\$ 1.00

La Union

MINAS, SETIEMBRE 10 de 1884

Correspondencia de Buenos Aires

Buenos Aires, 2 de Setiembre de 1884.
Sr. Dr. Don Luis Santiago Botana.

Minas.

Querido Doctor: Muy sorprendido quedé al recibir de su carta del 26 del ppdo; de ella induzco que la Administración de Correos, de esa mi patria querida, no funciona con la debida regularidad. Mucha me conduce este defecto, por ser el ramo más importante para el desarrollo comercial e industrial. Todo cuanta atención pue la poner el Director de ese ramo sería poco su celo, puesto en parangón con el servicio que presta a una Nación la segura y regular conducción de la correspondencia.

La gran inmigración que llega á esta Ciudad, solo creo sea debida, primero á la seguridad de la correspondencia y al crédito que goza de la laboriosa. Si mi patria ofreciera en comunicación postal, las ventajas que nos ofrece Norteamérica, y otras Repúblicas de nuestro continente, aumentaría, considerablemente, la población.

Siento mucho que de mi correspondencia anterior no se hayan podido enterar los lectores de su diario, y no querer ocuparme meramente de las hoy añejas noticias que comunicaba. Son mis votos en vista del estravío y pérdida de mi anterior, que si nuevamente equivocármelo el camino, llega la presente á manos *delicadas* de algún liberal que le haga muy buen provecho y beneficio bien el papel y el tiempo que tan á gusto pierdo, y le sirva al propio tiempo de ejemplo y lección las doctrinas que profeso.

Ahora me ocuparé del gran banquete dado en el Coliseum, por los miembros de la Asociación Católica, y propuse, lo que dijo este señor, ni po-

de esta Ciudad á los delegados del congreso católico.

Si las glorias de una Nación tan grande, y especialmente las que se consumieren por su libertad e Independencia y ellas son escritas en la historia con letras de oro, justo será que se esculpa con el mismo modelo la según la hermosa gloria que consiguió la República Argentina en su Asamblea Católica.

Por una gracia especial del amigo Roverano pude asistir al banquete, y este es el motivo que mas tendremos que agradecer á nuestro amigo. La sala adornada con elegancia y gusto y la infinitad de luces hacen resaltar los magníficos cuadros y escudos que se hallaban en los laterales del salón. En el centro lucía un retrato de S. S. Leon XIII aparente ser copia del Oleo del señor Deluqui.

La República entera se hallaba representada por sus escudos respectivos y miembros que se hallaban presentes. La orquesta dirigida por el gran maestro Segret y compuesta de cuarenta profesores se hallaba situada en el primer palco de la derecha del salón.

Los doscientos cubiertos de la mesa se hallaban ocupados. La comisión encargada de todo compuesta por los doctores, Cazabat, Espinola etc. mereció el aplauso de todos sus corelegionarios, por el buen gusto que tuvo en disponer los adorios y demás preparativos.

El menú fué lo mas exquisito, pues no había nada que desejar, y gran abundancia en ricos vinos y licores.

Voy á hacer un pequeño resumen de los brindis que dieron principio por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo. Felicito ardientemente á los delegados todos y especialmente á los de la República. Manifestó con mucha elegancia, gracia, y claridad el consuelo que le causaba, y la sensación agradable que le experimentaba su corazón, con vista de la obra colonial que emprendían los laicos en defensa de las glorias del cristianismo.

Recomendándoles hicieron práctica, deto lo resuelto y acordado en la asamblea Católica. No por temor y amor á su propia; sino, por convicción y amor á Dios.

Era interrumpida continuamente con aplausos; su palabra, y al final fueron mas prolongados, y tomó la palabra el Sr. Don José M. Estrada quien apenas se puso de pie fué aplaudido. De ningún modo podré manifestar en breves palabras como me propuse, lo que dijo este señor, ni po-

dré interpretar el entusiasmo que se hallaba poseído el orador así trascribiré un párrafo que mas me llamó la atención: apesar de ser todo ello muy interesante.

«Los católicos son los únicos que tienen el coraje de afrontar la situación, los únicos que luchan en nombre de la libertad; pero señores, no espereis tranquilos el momento de regenerar la patria.

«Como lo dije ya en otra ocasión, repitiendo las palabras de un célebre orador. *La libertad no se da, la libertad no se toma*. Señores descendemos de una raza de hombres que alimentados por la fe, por la religión cristiana, nos dieron independencia y patria.»

Muchos aplausos.

Continuó el orador alentando á los representantes católicos, diciendo se inspiren en Dios y la patria y el triunfo sería de la católica.

Terminó brindando por S. S. Leon XIII, el arzobispo de Buenos Aires por los representantes todos, por la Fe cristiana y por la salvación de la patria. Los aplausos duraron más de dos minutos.

El Doctor D. Juan M. Yañez, con su elocuencia y modestia que le es característica pronunció un bello discurso. Espresto con entusiasmo, las glorias y triunfos de la Independencia y dijo que como representante del pueblo Cordobés, felicitaba á todos sus compañeros de la fe y brindaba por el triunfo de la causa. Fue muy aplaudido.

El Doctor Lumirea, con toda modestia y gran elocuencia recordó los ejemplos de los grandes próceres Belgrano y San Martín y brindó á la grandiosa obra del Congreso Católico.—muchos aplausos.

Ahora toma la palabra nuestro compatriota el Codificador, Dr. Don Joaquín Requena, fué grande mi contento al ver de pie al respetable anciano. Ya se vé que han pasado muchos años en él.—Crei verlo fogoso como el año 57, pero es ya un Sol en el ocaso. Recordó el paraje que nos dice Domoso Cortéz sobre la aglomeración de las herejías y errores en el presente siglo,—y brindó por nuestra patria y por la libertad y la justicia. Aplausos.

(Continuará)

Gacetilla

A CARGO DEL DR. BOTANA

Otra conspiración—De últi-

ma hora acaba de descubrir el Boba-

dilla. Se pretende, que el Coronel Montero, sea removido del puesto de Jefe Político. Por nuestra parte di-

remos que lo úno podriamos al señor Jefe es la mas estricta neutralidad en la propaganda religiosa. Nosotros no hacemos con la propaganda política militante. Odiamos ó no el que mande en la Jefatura, lo que aspiramos es que se nos deje en plena libertad para desarrollar nuestras ideas.

Pues no es propio desde el poder servirse de esa influencia, para apoyar tal ó cual centro religioso. No hemos formado entre los hombres que rodean á Montero, pero á fuer de leales, debemos declarar que jamás hemos conspirado contra su empleo. Cuando nuestra voz se ha levantado ha sido para deshacer alguna intriga que Bobadilla ha llevado ó hecho correr en el palacio. En esto como en todo hicimos uso del derecho de legítima defensa, para que cada cual tomara la posición que debía. ¿O nos creen mansos corderos, que no debemos contrarrestar la propaganda velada y descubierta á la vez que se nos hace?

Dejen de ocuparse en lo que no deben y nuestra pluma estará quieta. Pero mientras se nos incomode, brillaremos.

Nosotros buscamos siempre la paz, y cuando nos llevan á la guerra, es por amor á esa paz. Cuando hemos hablado de las autoridades ya políticas ó municipales, hemos tenido ante nuestra conciencia, que no es infalible, motivo, para ello, nunca hemos sido oficiosos.

Ni á nadie, tenemos prevención. ¿Es nuestro crimen, no ser aduladores?

Pues bien, cargamos con ese delito, está en nuestra naturaleza no ser cortesano. Si se nos insulta y difama hemos de ser tan santo, que aguantemos mas de diez meses sin contestar como se merece. ¿No hemos de poner de relieve á los mismos que ocultamente nos han estado haciendo una guerra gratuita? Cuando salió de nuestros labios una palabra hiriente antes de haber sido tenazmente provocados? La lucha del catolicismo hoy con sus adversarios, no tiene por teatro las Iglesias. Esta en las sociedades mismas, es civil, y no es la súbita la que recibe todo el fuego, es el ciudadano que se declara católico y discute en las asambleas, academias científicas y en la prensa sus ideas, son los «voluntarios» de Cristo, los que llevan el estandarte laico. Los ordenados «insaciables» son soldados de línea, tienen

obligación, nosotros somos ciudadanos que spontáneamente, vamos á sacrificio.

Nuestra lucha social participa mucho de la imperfección del laico, si bien es cierto que lleva su santo entusiasmo. No somos puros mansos corderos, sino ciudadanos que ejercitamos nuestros derechos. Si nos inquietan, haremos lo posible porque nos dejen tranquilos.

—Nuestro amigo, Sr. Ferrer, suplicamos quiera hacer presente aquien corresponda, que cartas, y correspondencias que se han dirigido de Montevideo á Minas para Botana só han perdido. Podemos garantir esa noticia. Hablamos con plena seguridad.

Según—Noticias de nuestro «reportero» el ingeniero, don Carlos Burmester, tiene algunos proyectos referentes á caminos y delineación del ejido de esta Villa. Saludamos al señor Burmester, y deseamos que haga mucho por el progreso material del departamento.

Nico-Pérez—Los habitantes de esa localidad, han remitido, para su aprobación, á S. S. Ilsmá, el señor Obispo el plano que demarca, los límites que debe, guardar ese pueblo, en la jurisdicción eclesiástica. Creemos sea, aprobado por el señor Yereguy. El sacerdote español, don Evaristo Lopez de Arcante, es quien se hará cargo, de aquella parroquia.

La gloria del progreso de Nico-Pérez, pertenece al escribano Diego Alfonso, joven, que á más de sus esfuerzos intelectuales, ha puesto al servicio de Nico-Pérez, su bolsillo particular.

La diligencia que salió el Domingo para Montevideo quedó «empantanada» en el barrio de Medina. El mayoral merced a varios bueyes pudo sacarla con mucho esfuerzo. Algunos pasajeros, se volvieron para M. S. ¿Que mejora importante, es la que ha hecho la Sra. Junta E. A. en el camino á la Capital? Quisiéramos que el Sr. Presidente de la Junta se ocupara de poner un remedio á ese mal público. Esto es mejor, que avisar, la persecución contra los católicos de Minas.

Parece—Que en el Olimpo de Montevideo, se trata de *soplar por un cañón*, á una Junta E. A., por haberse descubierto no se que iguala, con no sabemos, que personas. El gobierno fué enérgico y justo con la de Fray-Bentos, fué una resolución de equidad que á todos nos colmó de placer.

Si tiene motivos para ello, el General Santos hará bien en soplar, la otra

Los mas bellos y famosos jefes del Gambia, país que visité en mi juventud, se engranaron darme asilo en sus hogares, y de preferirte á sus mas bellas mujeres.

Estos brazos están todavía fuertes para combatir, y poseen suficientes riquezas para ser poderoso donde quiera que un techo me cubra....

Pero antes de partir es necesario que aplaquemos la cólera del Tando enseñando contra mí por mi amor á la gloria, y que lo sacrificemos lo mas grande de nuestros esclavos; Sinar entre ellos el primero....

Nay cayó sin sentido al oír aquella terrible sentencia, dejado escapar de sus labios el nombre de Sinar. La recogieron sus esclavas, y Magmáhú fuera de sí, hizo venir á Sinar á su presencia.

Desembainando el sable, lo dijo tartamudeando de ira.

—Esclavo! has puesto tus ojos en mi hija; en castigo haré que se cierren para siempre.

—Tú lo puedes, respondió sereno el manzeco; no será la mia la primera sangre de los reyes de los Achimis con que tu sable se enrojece.

reacionadas por Macharty, y Sinar no acompañó á su señor á la guerra como los otros esclavos de aquél.

El había dicho á Nay.

—Prefiero la muerte antes de ir á combatir contra pueblos que fueron asilados de mi padre.

Ella, en vísperas de marchar las tropas, dió á su amante sin él lo echase de ver una bebida en la cual había desumido una planta soporífera; y el hijo de Orsú quedó así imposibilitado para marchar, pues que permaneció por varios días dominado de un sueño invencible, el cual interrumpía Nay á voluntad, derramándole en los labios un aceite aromático y vivificante.

Mas declarada después la guerra por los ingleses á Say Tuto Kuamina, Sinar se presentó á Magmáhú para decirle:

—Llévame con tigo á las batallas: yo combatiré á tu lado contra los blancos, te prometo que mereceré de comer corazones tuyos asados por los sacerdotes,

y que traeré en el cuello collares de dientes de los hombres rubios.

Nay le dió balsamos preciosos para curar heridas; y poniendo plumas sagradas en el pecho de su amante, roció con lágrimas el óbano de aquél pecho que ella acababa de unir con odórtico aceite y polvos de oro.

En la sangrienta jornada en que los jefes achanas, envidiosos de la gloria de Magmáhú, le impidieron alcanzar victoria sobre los ingleses, una bala de fusil rompió el brazo izquierdo de Sinar.

Termina la guerra y hecha la paz, el intrépido capitán de los achanas volvió humillado á su hogar; y Nay durante algunos días, solo dejó de enjuagar el lloro que la ira arrancaba á su padre, para ir ocultamente á dar alivio á Sinar curándole amorosamente la herida.

Tomada por Magmáhú la resolución de abandonar la patria y ofrecer aquel sangriento sacrificio al río Tando, habló así á su hija:

—Vamos, Nay, á buscar suelo menos ingrato que este para mis nietos.

Se cobrarán por cada anuncio en la Unión.

De 1 centímetro a 51 pesos
De de 5 idm. a 10 2 pesos
así sucesivamente, por cada 1
centímetro de aumento.

AVISOS JUDICIALES

De 1 a 7 centímetros 2 pesos
de 7 a 14 idm. 3 pesos
y aumentando 1 peso por cada 7
centímetros más.

SOLICITADAS

Pagarán á razón de doce pesos para
un anuncio, debiendo venir para el día, y
empre que su publicación infiere una
responsabilidad para la Dirección.

ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente Paul avisa al público que en el
ocio Católico, donde se reúnen
conferencias de dicha sociedad,
reciben los donativos de ropa usada
y otros objetos a beneficio de los p

El Secretario

AVISO
Se vende una casa en esta villa
frente al azotero, techo de teja francesa,
cosina techada de teja construida
en un solar de 25 varas de frente
y cincuenta de fondo en la calle
25 de Mayo allado de la casa de don
Manuel Zuasnabar. Para tratar, con
Juan Farina

Á los Médicos y a los Enfermos.

La TISIS incipiente, las ESCROFULAS, el RAJUÍTISMO, los CATARROS PULMONALES, la CLOROANEMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA atáctica (digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE HIGADO DE BACALAO FERROQUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmacéuticos Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública. —Hierro, Quinina y Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS PRONQUIALES, IRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de Lactucario balsámico, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impropios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes y continuos desarrangos de las vías digestivas. —EL EMPACHO— de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se debilitan y mueren sino se les administra el Jarabe para Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Pública aprobó, y las madres de familia bien conocen y aprecian. Solo él de la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, adonde se inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estomago, la debilidad, los colores palidos, y las enfermedades del bello sexo en general, se combaten con el Vino de quina ferruginosa de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende 4 médicos precios.

Todas las citadas medicinas son legítimas si llevan la siguiente marca de fábrica registrada y el libro ó ticket para usarla.

DEPOSITO GENERAL
S-18 de Julio
MONTEVIDEO.



AL PUBUJO CONFITERIA, CAFÉ Y BILLAR DE ISIDRO ESCUDERO

En este establecimiento se acaba de recibir un rico surtido de artículos de fantasía, confitería, bebidas de la mejor y más excelente Jerez, D. Porto, Moscatel, Conservas de las mejores clases que se conocen. Se confecionan ramilletes de varias clases para banquetes, bautizos y casamientos, etc.

MINAS

TIENDA
ALMACEN
MIGUEL CHAPE

Se vende Un hermoso sitio cercado de
1000 varas de frente situado en la
calle M. Bento, esquina Lavalleja
compuesto de 25 varas de frente por
50 de fondo, conocido por de sucesion
en Parlo.

Para tratar, verse con su apoderado
Bernardo E. Amor.

ENRIQUE LOEDEL
LIBRERIA Y BAZAR INGLÉS
Casa introductora de artículos de
escritorio y útiles de lo más moderno.
calle de Misiones esquina de Rincón

MONTEVIDEO

Gregorio P. Cost
Escríbano Público
S. encargo de asuntos judiciales
y Testamentarios
calle 18 de Julio.

MINAS

Dr. Emilio J. de Aréchaga
abogado
Ha trasladado su estudio a la calle
Cebollati N° 105

D. CAYETANO BORDA
Médico Cirujano

Calle 25 de Mayo esquina, Montevideo

MINAS

AVISO

Mensajerías Orientales

ITINERARIO DE LA DILIGENCIA

SALIDAS DE MONTEVIDEO

3, 7, 11, 15, 16, 23 y 27

SALIDAS DE MINAS

1, 5, 9, 14, 17, 21 y 25

Agente en Minas: Gabinete Pérez

JUAN DUASO

CALLE 18 DE JULIO

El dueño de este establecimiento

participa al público que acaba de re-

abrir un gran surtido de artículos de

secesión y demás artículos de

última moda.

Imprenta de LA UNION

Calle 18 de Julio Núm. 110

En este establecimiento tipográfico, por el cual ve la luz pública el periódico del mismo nombre desde hace ocho años, se hacen todas clases de trabajos concernientes al ramo, como

Tarjetas

Invitaciones

PROGRAMAS

FOLLETOS

Etiquetas variadas

Papeles de negocio

CIRCULARES

etc. etc.

Para lo cual cuenta con abundantes y nuevos elementos de composición viñetas y elegantes caracteres de gustos varios para la confección artística de trabajos esmerados. Tintas de varios colores para carteles y otros trabajos á la elección del interesado.

Calle 18 de Julio Núm. 110

ocio de las hermanas de Caridad de Nuestra Señora de Huerto.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Calle Lavalleja esquina Maldonado

ENSEÑANZA ELEMENTAL

Religión, gramática castellana, aritmética, geografía, cronología, astro nomia, historia, física, Francés e Italiano, dibujo, labores, etc.

La clase pobre recibe las lecciones gratis.

Se admiten pupilos,内外 pupilos y externos, á precios convencionales.

La sección labores, es extensamente variada, desde la sección costura hasta las más difíciles y complicadas confecciones de barda dos y tejidos de oro y seda, etc.

La escritura comprende también las diversas formas caligráficas que se conocen.

LICEO CATÓLICO

DIRIJIDO POR EL PROFESOR INOCENCIO ROJIDO—SITUAD
EN LA CALLE FLORIDA NUMERO

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y UNIVERSITARIA

Se admiten pupilos, medios pupilos y externos á precios convencionales. Desde el primero de Abril, queda a su vista una clase nocturna para los que quieran asistir por el día.

ISIDRO HELGUERA

Gran surtido en artículos de TIENDA, ALMACEN, FERRETERIA
Y BARRACA de MADERA S.

Calle 25 de Mayo esquina 33.

MINAS

HOTEL ESPAÑOL

Cafe y Villar
DE GONZALEZ Y BERAZA

Situado en un importante local de la plaza Libertad, con frente á ésta y la calle de la Plata.

Los dueños de este establecimiento, acaban de hacer construir seis hermosas habitaciones destinadas al servicio del HOTEL, para aposentos, con sus frentes á la calle; cuenta con las mejores comodidades y ofrece en el público, un activo y esmerado servicio.

Posé, además, una buena caballeriza y pastelería.—Precios generales.

SÁNCHEZ HERMANOS

TIENDA, ALMACEN Y FERRETERIA

Calle 25 de Mayo esquina 18 de Julio.

Al público

Nos hacemos un deber recordar á nuestros vecinos, y al público en general, que hemos recibido un excelente surtido en artículos de ALMACEN, TIENDA y FERRETERIA, los que con el gran motivo de la crisis que atravesamos hemos resuelto tener una gran rebaja en los precios establecidos.

calle 18 de Julio N° 26
Minas, Diciembre 31 de 1884
Figini y Lupi

Dr. Luis S. Motana
Tiene su estudio de abogado en la Imprenta LA UNION Calle 18 de Julio Núm. 110

Diligencias á Minas
SALIDAS DE MONTEVIDEO
Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29
Paseo 2 pesos
Agente—Gabinete Pérez.
Calle 18 de Julio.

AGENCIA DE DILIGENCIAS

CALLE 18 DE JULIO, PLATERIA DE PÉREZ

Saen para Montevideo os días siguientes:

1 3 5 9 11 13 17 19 21 25 27 29
De Montevideo para Minas
1 5 7 9 13 15 17 21 23 25 29 30

PASAJES 2 PESOS

Agente en Minas—GABINOPEREZ

En Montevideo BARTOLOMÉ TRIAY.

